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Беларусь,
  твой народ
 дачакаецца
Залацiстага,
 яснага дня! 
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Палку маладых 
спецыялістаў прыбыло

У раёна павінен быць малады твар. З гэтай 
думкай нельга не пагадзіцца. Няўхільна расце 
колькасць пенсіянераў, а сярод людзей сярэд-
няга ўзросту расце колькасць непрацаздоль-
ных. Многія часта хварэюць, таму і аддача ад 
іх на працоўным месцы  невысокая. Не сакрэт, 
што сярод моладзі не паменшала і тых, хто не 
даязджае да вызначанага месца працы. Хаця 
ёсць жа закон, згодна з якім кожны выпускнік 
абавязаны адпрацаваць па месцы размер-
кавання прызначаны тэрмін. Прынамсі, аду-
кацыя пакуль што бясплатная, а хочаш мець 
свабодны дыплом – плаці грошы. Але як па-
казвае практыка, нягледзячы на строгія за-
коны, тыя, хто не жадаюць ехаць на раён, 
заўсёды знаходзяць лазейкі для таго, каб улад-
кавацца ў больш утульнае месца. Відавочна, 
што выключна сілавымі метадамі сітуацыю 
не выправіш. А праграму адраджэння малых 
гарадоў і вёсак выконваць трэба. Каму як не 
маладым “падымаць” раён? “Маладзёжная 
палітыка” у нашым раёне пачынаецца з таго, 
што старшыня Шумілінскага райвыканкама 
Вальдэмар Антонавіч Падляшчук запрашае ў 
сваю ўстанову размеркаваных на прадпры-
емствы і арганізацыі маладых спецыялістаў 
на ўрачыстае пасяджэнне. Сёлета на мала-

дое папаўненне пашанцавала – працаваць на  
прадпрыемствы і арганізацыі Шуміліншчыны 
прыбыло 99 выпускнікоў вышэйшых і сярэдніх 
навучальных устаноў. Перад моладдзю 
выступіў В. А. Падляшчук, які распавёў пра 
слаўную гісторыю нашага раёна, эканамічныя 
поспехі ў розных сферах вытворчасці. Нада-
лей выказваліся і другія ўдзельнікі сустрэчы: 
супрацоўнікі райвыканкама, функцыянеры 
з БРСМ, службоўцы філіяла “Беларусбанка”. 
Выступоўцы паведамілі пра льготы для мала-
дых спецыялістаў, праінфармавалі аб тым, як 
распачаць уласны бізнэс і пабудаваць жыллё. 
Відавочна, што прапанаваныя ўмовы пражы-
вання і працы далёка не ідэальныя. Аб гэтым 
моладзь папярэдзіў  старшыня райвыканкама 
В. А. Падляшчук.  Толькі зрабіць вёску больш 
прывабнай для жыцця змогуць маладыя, 
адукаваныя, дынамічныя і камунікабельныя 
людзі.

У кожнай сітуацыі, якая ні надарылася 
б, трэба рухацца наперад. Сёння перад намі 
стаіць важная і складаная задача.  І яе выра-
шэнне залежыць ад ад прадастаўнікоў пер-
шаснага  звяна маладых спецыялістаў.

Алесь Шумскі.

На нарадзе па выніках сацыяльна-
эканамічнага развіцця краіны за девяць 
месяцаў 2009 года кіраўнік Беларусі Аляк-
сандр Лукашэнка быў вымушаны прызнаць, 
што сітуацыя ў беларускай эканоміцы ня-
простая. Паводле статыстычных даных, за-
маруджваецца агульны эканамічны рост. 
Тыя інструменты, якія выкарыстоўваліся ў 
спрыяльны час, не даюць належнага эфекту 
ва ўмовах сусветнага крызісу. Фактычна ні 
адзін прагнозны паказчык не выконваецца. 
У сувязі  з тым Аляксандр Рыгоравіч заклікаў 
адмовіцца ад бяздумнага паўтору шаблонаў 
і фармалізму, энергічна ўкараняць больш 
эфектыўныя метады работы, якія павінны 
прыносіць станоўчыя вынікі як цяпер, так і ў 
доўгатэрміновай перспектыве. Ён адзначыў 
важнейшыя параметры развіцця сацыяльнай 
сферы, якія характэрызуюць узровень дабра-
быту насельніцтва: працоўная занятасць, за-
работная плата, дапамогі, пенсіі, стыпендыі, 
адрасныя дапамогі. А якімі метадамі ра-
боты карыстаюцца ў сваёй дзейнасці 
прадстаўнікі раённай улады? Ці сталі гэтыя 
метады і формы работы з насельніцтвам 
больш прагрэсіўнымі, сучаснымі, тым больш 
эфектыўнымі? Прэзідэнцкі “наказ” выконва-
юць на месцах яго прызначэнцы практычна 
на ўсіх узроўнях улады. А самую вышэйшую 
заканадаўчую ўладу – Палату прадстаўнікоў 
Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь 
у Шумілінскім раёне прадстаўляе  стаўленік 
прэзідэнцкай вертыкалі дэпутат В. М. Байкоў. 
Напрыканцы кастрычніка Васіль Міхайлавіч 
у рамках рабочага графіка правёў  “прамую 
лінію”. Апроч таго, дэпутат Палаткі правёў 
прыём грамадзян па грамадскіх і асабістых 
пытаннях. Бадай, самай балючай праблемай 
нашага раёна па-ранейшаму засталіся ра-
боты па газіфікацыі жыллёва-камунальнай 
гаспадаркі. Прыродны газ на сённяшні дзень 
застаецца самым танным палівам. Але вельмі 
складана і дорага абыходзіцца сам працэс 
газіфікацыі. Дырэктарка раённай гімназіі С. 
А. Сільчанка завяла размову з дэпутатам аб 
магчымасці падключэння да прыроднага 
газу гімназіі. Асобная і няпростая тэма – аця-
пленне газам дамоў у вёсках і аграгарадках 
за кошт дзяржбюджэту. Менавіта па гэтай 
праблеме В. М. Байкоў выслухаў звароты 
дэпутатаў мясцовых сельскіх Саветаў. Васіля 
Міхайлавіча прасілі дапамагчы дэпутат Т. Я. 
Жэдзік з вёскі Дабея і дэпутат М. П. Ліскоў 
з Амбросавіч. Дарэчы, апошні паспяшаўся 
падзякаваць Байкова за тое, што ён праявіў 
клопат у газіфікацыі старых шматпавяр-
ховах у вёсцы Амбросавічы. І сапраўды, 
трубы падвялі да дамоў, падвесілі іх на сце-
нах, у кватэрах устанавілі катлы. Аднак на 
гэтым этапе справа і скончылася: дагэтуль 
не распрацавалі праект па унутраных рабо-
тах у кватэрах.Да таго ж узніклі праблемы 
з фінансаваннем. Таму на зварот дэпутата 
Т. Я Жэдзіка аб газіфікацыі вёскі Дабея В. М. 
Байкоў павёў сябе больш асцярожна: ніякіх 
абяцанняў на сябе не ўзяў. Вырашыў пра-

цаваць новымі метадамі: параіў прапана-
ваць насельніцтву стварыць кааператыў па 
газіфікацыі, дзе можна атрымаць немалыя 
крэдыты. Наогул, з наступленнем халадоў 
абвострыліся ўсе жыллёва-камунальныя 
балячкі. Менавіта бытавыя даброты 
хвалявалі пераважную большасць людзей, 
якія ішлі да дэпутата парламента. Камусьці ў 
кватэру перастала паступаць гарачая вада, 
у некага пацёк дах, некаму холадна ў кватэ-
ры, а хтосьці патрабаваў рамонт падвала. Да 
прыкладу, жыхарка райцэнтра Л. І. Цітова з 
вуліцы Светласельскай скардзілася, што пад-
вал заліло вадой і да гэтага нікому няма спра-
вы. Пытанні як і заўсёды, нібыта дробязныя, 
аднак чамусьці не вырашаюцца раённымі 
службамі. На гэты раз ужо вопытны парла-
ментарый Байкоў не здзівіўся дробным пы-
танням, а проста перанаправіў гэтыя скаргі 
на адрас жыллёва-камунальнай гаспадаркі. 
Можна казаць пра тое, што ў Васіля 
Міхайлавіча завяліся і пастаянныя скаржнікі 
– да яго завітаў пенсіянер Т. М. Тарыма 
(былы дырэктар механічанга завода), які мае 
аўтарытэт сярод жыхароў мікрараёна СШ 
№1. Работы па замене каналізацыі пачаліся, 
але на жаль, гэты аб’ект быў закінуты. 
Адзінае, што мог зрабіць Байкоў, гэта раст-
лумачыць пра фарміраванне бюджэту 
краіны. У прыватнасці, вырашэнне праблемы 
каналізацыі старога мікрараёна будзе зале-
жыць ад таго, колькі грошай будзе выдзеле-
на на экалагічныя праекты. Без асаблівасцяў 
прайшло абмеркаване па працаўладкаванню. 
Грамадзянін А. Ф. Ніканаў прасіў уладкаваць 
на работу сваю жонку. А пенсіянер Р. П. 
Барысевіч з Мікалаёва непакоіўся за ўнука. 
Унук не знайшоў пастаянную працу па мес-
цы жыхарства і дабіраецца за 20 кіламетраў 
у вёску Ерашова на заработкі да нейкага 
прыватніка. Апошняя скарга паступіла з 
Ужляціна – адна жанчына была незадаво-
лена старшынёй Язвінскага сельсавета. Той 
абяцаў сена за здадзенае малако – малако 
здалі, а сена не прывязлі. Здавалася б, усе 
разумеюць элементарныя прапісныя ісціны: 
даў слова- стрымай яго, зрабіў абяцанне – 
выканай. Вось толькі чаму людзі ўпарта ідуць  
да высокіх асобаў з банальнымі бытавымі 
пытаннямі да самых высокіх начальнікаў? 
Сустрэча дэпутата з выбаршчыкамі яшчэ 
раз паказала, што аўтарытарны рэжым ад-
наго чалавека перашкаджае распрацоўваць 
заканадаўства дэмакратычным шляхам. 
Дзяржаўнае будаўніцтва пад адну і тую ж 
уладную групоўку зводзіцца толькі для ад-
ной мэты – утрымаць уладу любой цаной. 
Жосткі кантроль над распрацоўшчыкамі 
законапраектаў па-сутнасці паралізуе ра-
боту парламенту і мясцовае самакіраванне. 
У выніку В. М. Байкоў будзе выконваць не 
наказы і пажаданні сваіх выбарцаў, а волю 
свайго начальніка – Аляксандра Лукашэнкі і 
яго атачэння.  

А. Шчамлёў.

ДА ДЭПУТАТА ПА АСАБІСТЫХ 
ПЫТАННЯХ

ЗоркІ шУмІлІНСкАгА гУмАрУ 
Па добрай традыцыі ў нашым раёне праз кож-

ныя два гады праводзіцца абласны фестываль 
гумару. “Панаехала гасцей з усялякіх валасцей” 
– гэтыя словы з вядомай жартоўнай песенькі 
сталі сімвалічнымі для г. п. Шуміліна. Два дні – 31 
кастрычніка і 1 лістапада самадзейныя артысты 
з розных раёнаў Віцебскай вобласці весялілі 
шумілінскіх гледачоў і гасцей. І гэта не выпад-
кова, што абласное свята гумару праводзіцца 
менавіта ў нашым раёне. На Шуміліншчыне 
здаўна хапае сваіх талентаў – усяго налічваецца 
18 народных і ўзорных калектываў. І калі на 
пачатку вечара гумару рады гледачоў былі 
напалову пустымі, то на заключным гала-
канцэрце, які прайшоў ў нядзелю, зала была 
паўнюткая. Удала выступіў шумілінскі народ-
ны тэатр мініяцюр “Буф”. Беларускія народныя 
жарты, узяты з баек Кандрата Крапівы і спалу-
чаныя з сучаснымі жанравымі і стылістычнымі 
прыёмамі неаднаразова былі ўзнагароджаны 
апладысментамі гледачоў. Нашаму тэатру, які 
выступіў  пад кіраўніцтвам рэжысёра Юрыя Ра-
манава дастаўся галоўны прыз- гран-пры. “За 
лепшае ўвасабленне беларускага народнага 

гумару” быў адзначаны народны тэатр мініяцюр 
“Ідучыя на смех” Падсвільсвага СДК Глыбоц-
кага раёна. “За лепшае выкарыстанне розных 
жанраў мастацтва” пераможцам аказаўся тэатр 
мініяцюр “Фанограф” Гарадоцкага РДК. Былі ад-
значаны дыпломамі рознай ступені і калектывы 
з іншых райцэнтраў. Артысты не абмежаваліся 
выступленнем у Шуміліне. На гэты раз яны 
завіталі ў аграгарадкі: адбыліся прадстаўленні 
ў Башнях, Амбросавічах, Мікіцісе і Слабад-
зе. Нялішне сказаць, што свята не бывае без 
ласункаў і пачастункаў. А смачныя стравы у 
нас умеюць прыгатаваць удзельнікі народнага 
клуба аматараў нацыянальнай кухні “Разынка”. 
Арыгінальную выставу кулінарных вырабаў 
арганізавала спецыяліст галоўнага аддзела 
культуры В. Г. Навіцкая. Парадавалі восеньскімі 
дарамі артысты з Чашнікаў, а з Гарадка прывезлі 
прыгожы торт. Як высветлілася, сёлетні дзесяты 
фестываль гумару “Смяяцца не грэх” выявіў но-
вых таленавітых артыстаў, ды і сцэнічныя нума-
ры былі больш арыгінальнымі. 

С. Горкі. 

• Каб атрымліваць кожны нумар газе-
ты «Світанак» паведаміце рэдакцыі аб 
гэтым – зрабіце бесплатную падпіску.

• Рэдакцыя « Світанка »  змяшчае бя-
сплатныя абвесткі чытачоў выдання. 
Дзеля размяшчэння абвесткі запоўніце 
купон або патэлефануйце ў рэдакцыю.

•  Калі парушаны вашы правы 
спажыўца, працаўніка, то даем 
эфектыўныя парады па абароне права 
і пошуку бясплатных юрыстаў. Звяр-
тайцеся на адрас газеты «Світанак».

• Рэдакцыя запрашае да 
супрацоўніцтва неабыякавых грамад-
зян. Вашы навіны, паведамленні – на-
шая падзяка. Словам, сувенірам.

ПАБОРЫ
У лукашэнкаўскай Беларусі 

большасць людзей ледзь 
зводзіць канцы з канцамі, 
настолькі нізкія ў нас заробкі і 
настолькі высокія кошты. Але 
да гэтых бедаў далучаюцца 
шмат іншых. І адна з іх – пабо-
ры. Толькі так можна назваць 
тыя высілкі ўлад, накіраваныя 
на высасванне дадатковых 
сродкаў на існаванне. Кожная 
арганізацыя павінна зрабіць “да-
браахвотныя” ўнёскі на суботнік, 
на Чырвоны крыж, мае абавя-
зак купіць латарэю для сваіх 
працаўнікоў. Прычым паборы 
тыя розняцца па арганізацыям: 
калі для настаўнікаў узнос на 
Чырвоны крыж складае 3 000 
рублёў, то для медработнікаў ад 
7 000 у тэхперсанала да 15 000 у 
дактароў.  Няхай яно і не вельмі 
многа, але ж аддаеш ты невядо-
ма каму з невядомай мэтай сваё, 
і, галоўнае, -- назаўжды. І пабо-
ры тыя адбываюцца рэгулярна, 
амаль штомесяц, цягам цэлага 

года. Вельмі ўжо нахаб-
на дзейнічае ўлада, каб 
звесці канцы з канцамі. 

А, сапраўды, ці можна 
даведацца, куды ідуць тыя 
назбіраныя сродкі? Ніхто 

на гэта пытанне дакладна не 
адкажа. Ёсць версія, што грошы, 
сабраныя на суботніках, ідуць 
на нейкія дабраўпарадкаванні. 
Але дзе яны праводзяцца і хто іх 
праводзіць, пра тое гісторыя не 
ўпамінае. Нідзе яшчэ не паставілі 
памятны знак, што вось гэта 
канкрэтная вуліца заасфаль-
тавана на сродкі, сабраныя на 
суботніку. У той жа час канкрэт-
на ў нашым райцэнтры ўсе пе-
рыферычныя дарогі застаюцца 
пабітымі, а дабраўпарадкаванне 
любой тэрыторыі жадае быць 
значна лепшым. А таму, па іншай 
версіі тыя нямалыя мільярды 
проста транжырацца, як тран-
жырыцца ў нашай Беларусі пры 
неэфектыўным кіраўніцтве (да-
кладней, камандванні) і боль-
шасць бюджэтных сродкаў. 

У сталінскія часы дзесяткі 
мільёнаў людзей сядзелі  ў ла-
герах і працавалі бясплатна. Па 
сутнасці, кожны дзень у іх быў 

суботнік. У бюджэт краіны штод-
ня ішлі гіганцкія паступленні. 
Але куды яны дзяваліся? Ішлі на 
танкі, самалёты ды ракеты. Што 
выдатнага было пабудавана за 
тым часам? Нічога. Вось Вам і ад-
каз на пытанне, ці ёсць аддача з 
паднявольнай працы. 

І ў той жа час у замежжы на-
ват не ведаюць слоў “суботнік” 
ці “васкрэснік”. Іншаземцам цяж-
ка растлумачыць, што гэта та-
кое. Каб дапяць да значэння тых 
слоў, замежнікі напружваюць 
свае глузды, але так і не могуць 
зразумець, навошта савецкі на-
род прыдумаў “бясплатную пра-
цу ў выхадныя дні”. 

Тыя суботнікі-васкрэснікі 
з’яўляюцца лепшым сведчаннам 
пра тое, што ў нас у наяўнасці не 
сапраўдная эканоміка, а толькі 
яе вычурная сталінская мадэль. І 
ніякія суботнікі такую эканоміку 
не выратуюць. У нармальнай га-
спадарцы кожны ўласнік мусіць 
кіравацца толькі сваімі грашы-
ма і адказваць за свае дзеянні. 
А, пазычаючы, -- аддаваць. Так, 
як гэта ёсць у цывілізаваным 
свеце.

Г.Мікалаеў.
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А ФІНАНСІСТЫ НЕ 
СПЯШАЮЦЦА

СЬВIТАНАК

крЫмІНАлЬНАЯ ХроНІкА

Прырода надзяліла наш раён 
балотамі. А з шумілінскіх балот заўсёды 
здабывалі галоўнае багацце наша-
га раёна - торф. Калісьці Обальскае 
торфапрадпрыемства імя Даўмана  
прыносіла раёну асноўную частку да-
ходу і рабочыя месцы. Нават мікрараён 
каля СШ №  называўся “брыкетам”. 
Гэты час даўно мінуў. Збанкрутаваў   
“Даўман”, а мікрараён са старымі 
дамамі стаў галаўным болем для рас-
ходнай часткі бюджэту. Аднак не ўсё 
яшчэ страчана. Замест былога торфа-
прадпрыемства быў створаны ўчастак 
па здабычы і перапрацоўцы торфу 
РВУ “Шумілінрайгаз”. Нягледзячы на 
цяжкасці, у Обалі павялічылі здабычу 
торфу. Усяго здабылі 16 тон верхавога 
торфу ( у мінулым годзе было атрымана 
5,9 тон ). Адпаведна павялічыўся памер 
заработнай платы  ў сярэднім 660 тысяч 
рублёў ( летась было каля 500 тысяч). 
Для паспяховага і хуткага выканання 
работ “Аблгаз” дапамог набыць убо-
рачную машыну, валушылку, экскава-

тар. Работы на радовішчы вядуцца па 
вызначанай тэхналогіі. Для рабочых у 
цэху перапрацоўкі торфу ствараюцца 
лепшыя ўмовы працы. Для абагрэву 
цэху ўстаноўлены два катлы, якія пра-
цуюць на мясцовых відах паліва.  На да-
сягнутым не спыняюцца. У бліжэйшым 
будучым пачнецца здабыча торфу на 
некаторых участках новага радовішча 
Сідзень. Мяркуюць, што на гэтым участ-
ку торф будзе лепшай якасці. Што ты-
чыцца сбыту прадукцыі, то спажыўцы 
ахвотна бяруць 5- і 15-кілаграмовыя 
ўпакоўкі. Обальскія грунты закупляюць 
віцебскія фірмы “Веста” і “Вясна”.  Тэм-
пы росту павялічыліся: кіпаваны торф 
пастаўляюць на замежныя рынкі ў Тур-
цыю, Балгарыю, краіны Балтыі. Важна 
ўсвядоміць, што такую прадукцыю вы-
пускаюць многія прадпрыемствы, як ай-
чынныя, так і замежныя. А гэта азначае, 
што курс трэба браць на канкурэнтназ-
дольнасць і якаснае абнаўленне выпу-
скаемай прадукцыі.

У. Арэшкін.

НОВАЕ РАДОВІШЧА 
НА БАЛОЦЕ

Па даным Саўміна 
Беларусі сёння ва ўсім 
свеце паток прамых 
інвестыцый знізіўся нед-
зе на 14-15 працэнтаў. 
І ў Беларусі, паколькі 
яна частка эканамічнай 
супольнасці, ёсць 
цяжкасці з прыцягненнем 
інвестыцый. Але разам з 
тым за 9 месяцаў бягучага 
года прамыя інвестыцыі 
склалі каля трох мільярдаў 
долараў. Чакалі большага, 
а ледзь дасягнулі ўзроўню 
мінулага года. З чаго пачы-
наецца прыток інвестыцый 
ў айчынную эканоміку? 
Спачатку пры падтрым-
цы ўрада краіны правод-
зяцца інвестыцыйна-
эканамічныя форумы 
ў мэтах прэзентацыі 
інвестыцыйнага патэнцыя-
лу рэспублікі. Гэта робіцца 
для таго, каб замацаваць 
станоўчы імідж надзейнага 
дзелавога партнёра. Ад-
паведна на рэгіянальным 
узроўні тры такія форумы 
адбыліся ў Віцебску. Ва 
ўсіх інвестыцыйных фору-
мах прынялі ўдзел і прад-
прыемствы нашага раёна. 
Было прапанавана два 
інвестпраекты. Першы пра-
ект распрацавала замеж-

нае вытворчае ўнітарнае 
прадпрыемства “Славянскі 
прадукт”, якое заснавана 
3 лютага 2003 года ў г. п. 
Шуміліна на базе завода, 
які належаў ААТ “Нарцімер” 
г. Масква. Гэта прадпрыем-
ства спецыялізуецца на 
вытворчасці і продажы 
гарэлачнай прадукцыі. За-
раз наладжаны выпуск 
22 відаў гарэлкі. Аднак на 
гэтым кіраўніцтва прад-
прыемства спыняцца не 
збіраецца. Шумілінскі край 
багаты на артэзіянскую 
ваду, чаму б не скарыстаць  
прыродныя дары? Цяпер 
кіраўніцтва прадпрыем-
ства шукае партнёрскіх 
сувязяў з інвестарамі, для 
таго каб стварыць цэх па 
разліву бутэляванай пітной 
вады. На ажыццяўленне 
другога праекта прэтэн-
дуе райспажыўтаварыства. 
На базе былога камбіната 
к а а п е р а т ы ў н а й 
прамысловасці плануюць 
правесці рэканструкцыю і 
мадэрнізацыю вытворчасці 
хлебабулачных вырабаў. 
Ёсць некалькі прапаноў па 
развіццю аграэкатурызму 
і прыдарожнага сервісу. 
Для развіцця турызму мо-
гуць быць прывабнымі 

прыгожыя краявіды вакол  
вёсак Лескавічы і Пол-
цева. Праўда і тое, што 
інвестары, асабліва замеж-
ныя, з праектамі знаёмяц-
ца, але грошы пакуль што 
не ўкладваюць. Дарэчы, 
прамыя інвестыцыі ў наш 
раён за гэты год склалі каля 
пяці мільёнаў долараў. Не 
знайшоў свайго інвестара 
і той, хто выстаўляе праек-
ты самастойна. Самае буй-
ное прадпрыемства раё-
на - Обальскі керамічны 
завод трымаецца на да-
тацыях з дзяржаўнага 
бюджэту. А фінансісты 
не спяшаюцца як і ў во-
бласць, так і ў наш раён. 
На апошнім кастрычніцкім 
форуме было падпісана 
толькі шэсць дагавораў па 
Віцебскай вобласці. Усё ж, 
зыходзячы з той працы, 
якая была праведзена па па-
ляпшэнню інвестыцыйнага 
клімату і паляпшэнні 
заканадаўчай базы 
міністэрствам эканомікі, 
шумілінцы спадзяюцца, 
што інвестары зацікавяцця 
распрацаванымі праектамі. 
Цяпер застаецца жыць над-
зеяй, бо крызіс не вечны, а 
інтарэс да раёна ёсць. 

Я. Вайтовіч.

Перадавы вопыт 
міжнародных даследчыкаў

Навуковыя работы 
экалагічных клубаў на-
шага раёна добра ве-
даюць у рэспубліцы. 
Больш таго, нашы юныя 
эколагі атрымалі до-
брыя рэкамендацыі ад 
вядомых даследчыкаў: 
батанікаў, арнітолагаў і 
ншых навукоўцаў. Каля 
200 школьнікаў чацвёр-
ты год удзельнічаюць 
у міжнародым праекце 
“Назіранне за рэкамі”, 
кардынатарам якога 
выступае грамадсвае 
аб’яднанне “Ахова птушак 
Бацькаўшчыны” ( АПБ ). У 
Цэнтры пазашкольнай ра-
боты адбылася канферэн-

цыя даследчыкаў прыро-
ды, у якой прынялі ўдзел 
не толькі шумілінскія 
эколагі, але і даследчыкі з 
Ульскай і Даўгапольскай 
школ. На мерапрыем-
стве прысутнічалі на-
цыянальны каардынатар 
праекта Наталля Парэ-
чына, Міжнародны каар-
дынатар Ніна Лінквіст са 
Швецыі і Яўген Лабанаў з 
Рэспубліканскага цэнтра 
экалагічных даследванняў. 
У сваім выступленні На-
талля Парэчына адзна-
чыла, што шумілінскія 
экалагічныя клубы ў сваёй 
дзейнасці выйшлі на якас-
на новы ўзровень работы. 

У вырашэнні экалагічных 
праблем дзеці змаглі 
ўключыць дарослых. Пра-
ект “Назіранне за рэкамі” 
аб’яднаў шмат еўрапейскіх 
краін і рэалізуецца з 1994 
года. Беларусь далучылася 
да праекта праз дзесяць 
гадоў, нацыянальныям ка-
ардынатарам выступіла ( 
АПБ ). І гэта яшчэ не ўсё. Рых-
туюцца да рэалізацыі но-
выя праекты “Чыстая Бал-
тыка”. Напрыканцы акцыі 
высокія госці пабывалі ў 
Суравенскай сярэдняй 
школе, дзе пазнаёміліся 
з дасягненнямі мясцовых 
школьных эколагаў. 

А. Прылуцкі.

У аддзел унутраных спраў паступіла за-
ява ад грамадзяніна С. з вёскі Баранькі. Га-
спадар паведаміў, што знік конь, якога ён 
пакінуў пасвіцца на полі. Міліцыя знайш-
ла канакрадаў – імі аказаліся два непра-
цуючыя жыхары вёскі Кардон. Злодзеі 
ўжо паспелі збыць каня перакупшчыку 
цыганскага паходжання. Знайшлі і каня 

– яго завезлі ў мястэчка Езярышча Гара-
доцкага раёна. Узбуджана крымінальная 
справа, злодзеі ўзяты пад варту. А вось 
70-гадовай жанчыне з вёскі Сутокі не па-
шанцавала: каня з поля звялі, а куры з 
хлева прапалі. Злачынцы пакуль што не 
знойдзены, вядзецца следства.

Цыганы самі коней не крадуць

Слухайце “Радыё 
Свабода”

Ад 25-га кастрычніка радыё Свабода 
транслюецца на новых частотах. Яны пры-
ведзеныя ніжэй у табліцы. Як і раней перада-
чы можна паслухаць раніцай з 6.00 да 8.00 і 
ўвечары з 18.00 да 24.00. Радыёстанцыя цал-
кам беларускамоўная. 

Карэспандэнты радыё Свабода стварылі 
ўнікальнае радыё, якое перадае аб’ектыўныя 
навіны, стварае цікавыя перадачы. Адна 
з іх -- аналітычная перадача “Праскі ак-
цэнт” з вядучым Юрыем Дракахрустам. 
Сярод удзельнікаў перадачы знакамітыя 

беларускія палітыкі і літаратары, журналісты 
і палітолагі. 

Толькі на хвалях свабоды  можна пачуць 
жывы голас Зянона Пазьняка і Аляксандра 
Мілінкевіча, а таксама свой. Бо кожны слу-
хач можа непасрэдна патэлефанаваць на 
радыё і выказаць свае меркаванні па любо-
му пытанню. Калі Вы маеце нейкія невыра-
шальныя праблемы, то Выможаце запрасіць 
карэспандэнта радыё і да сябе.

Тэлефон аўтаадказчыка 8-017- 266-39-52  
Рэдакцыя “Крывінкі”.

Час, калі працуе радыёстанцыя  Хвалі, на якіх яна працуе радыёстанцыя

6.00  – 8.00 6105 кГц   49 метраў, або
6120 кГц   49 метраў

18.00 – 20.00 7220 кГц   41 метр, або
9520 кГц   31 метр

20.00 – 22.00 6150 кГц   49 метраў, або
9865 кГц   31 метр

22.00 – 24.00 5825 кГц   49 метраў, або
7220 кГц   41 метр

Увесь час 612 кГц Сярэднія хвалі 490 метраў

У вёсцы Лоўша два невядомыя  праз разбітае акно  вынеслі з хаты аднаго гаспадара 
дзесяць вядзёр бульбы. Двух злодзеяў злавілі па гарачых слядах і затрымалі. Адзін з іх 
ўжо сядзеў у турме. Заведзена крымінальная справа.

Паквапіліся на бульбу

У міліцыю звярнулася прадаўшчыца хар-
човага павільёна “Прыдарожны”. Павільён 
належыць райспажыўтаварыству і раз-
мешчаны на вуліцы Піянерскай у Шуміліне. 
Спадарыня паведаміла, што ноччу не-

вядомыя ўзламалі навясныя замкі на 
ўваходных дзвярах, вынеслі гарэлку, віно 
і прадукты харчавання больш як на адзін 
мільён рублёў. Вядзецца вышук. 

Узламалі замкі і забралі гарэлку 

Выпадак на рынку
У нядзелю 25-га кастрычніка 

на тэрыторыі калгаснага рынка ў 
Бешанковічах адбыўся непрыемны 
выпадак. Хлопчык, які ішоў разам з 
бацькам па рынку, уваліўся ў адкрыты 
каналізацыйны люк. Звычайна той люк 
зачынены надстаўкай з накрыўкай, 
якія сягаюць вышыні над зямлёй у 40 
сантыметраў. Праязджаючая машына, 
ўпёршыся колам у высокую надстаўку, 
лёгка здзвінула яе разам з люкам убок, 
адкрыўшы небяспечную пастку. Хлоп-
чык пад ногі не глядзеў і ўскочыў у 
адтуліну, запоўненую вадой, па грудзі. 
Добра, што не разгубіўся бацька. Ён 
паспеў выхапіць сына з вады раней, 
чым вада трапіла таму ў органы ды-
хання. 

Гавораць, што бацька атрымаў ней-
кую кампенсацыю за прычыненую 
шкоду. Але тое, што такі выпадак у 
нас магчымы, гаворыць пра неабход-
насць быць пільным і заўсёды гляд-
зець пад ногі. Адпаведныя ж службы 
мусяць праверыць кожны люк на яго 
ўстойлівасць да адкрывання шля-
хам наезда машыны. Інакш трагічных 
выпадкаў не пазбегнуць. 

М. Васільеў.

P.S. Ад рэдакцыі. Памянёны люк 
паставілі на месца, але не замацавалі. 
10 дзён ён па-ранейшаму чакаў сваіх 
патэнцыйных ахвяраў. І толькі тады 
яго абясшкодзілі, пасадзілі ў цэмент.
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Час, калі працуе радыёстанцыя  Хвалі, на якіх яна працуе радыёстанцыя

6.00  – 8.00 6105 кГц   49 метраў, або
6120 кГц   49 метраў

18.00 – 20.00 7220 кГц   41 метр, або
9520 кГц   31 метр

20.00 – 22.00 6150 кГц   49 метраў, або
9865 кГц   31 метр

22.00 – 24.00 5825 кГц   49 метраў, або
7220 кГц   41 метр

Увесь час 612 кГц Сярэднія хвалі 490 метраў

ВІрУС ПАДклАЎ 
СВІННЮ 
ЎлАДЗЕ 

Свиной 
грипп - 128 
Случаев

В Беларуси зарегистрировано 128 лабора-
торно подтвержденных случаев заболевае-
мости, вызванной вирусом гриппа A/H1N1, 
сообщили 10 ноября в Республиканском 
научно-практическом центре эпидемиологии 
и микробиологии. Что дальше? Вакцины нет, о 
закупках препаратов, эффективных в борьбе 
со свиным гриппом, не сообщается, массо-
вого тестирования на свиной грипп больных 
с признаками «обычных» виросов не прово-
дится. Видно, власти делают ставку на Божью 
милость и крепкое здоровье своих граждан. 

Как странное можно рассматривать заявле-
ние РНПЦ эпидемиологии и микробиологии о 
тщательном мониторинге состояния здоровья 
пассажиров, прибывающих авиатранспортом 
из неблагополучных в эпидемическом отно-
шении стран. Со 2 по 8 ноября досмотрено 
143 рейса, в том числе транзитные, 7 633 пас-
сажира, 696 членов экипажа из США, Китая, 
Канады, Казахстана, Эстонии, ОАЭ, Кипра, 
Франции, Австрии, Германии, Турции, России, 
Польши, Израиля, Чехии, Латвии, Нидерлан-
дов, Украины, Азербайджана, Литвы, Италии, 
Египта, Англии, Туркменистана, Дании, Япо-
нии, проинформировали в РНПЦ.

С момента ведения мониторинга (с 27 апре-
ля 2009 года) досмотрено 4,39 тыс. рейсов, 332 
374 человека (пассажиров и членов экипажа). 
При проведении санитарно-карантинного 
контроля лиц, больных высокопатогенным 
гриппом, другими инфекционными заболева-
ниями, на которые распространяются меро-
приятия по санитарной охране территории, 
не выявлено! Но свиной грипп давно выявлен 
внутри страны. Ведется ли мониторинг по сви-
ному гриппу в Беларуси, иммунитета к которо-
му у граждан нет?

В республике проводится ежедневный 
мониторинг заболеваемости... острыми ре-
спираторными заболеваниями, успокаивают 
в РНПЦ. Продолжается проведение лабора-
торных исследований по выявлению вирусов 
гриппа в клинических образцах от больных 
с острыми респираторными заболеваниями. 
По данным иммунофлуоресцентного анализа 
за период со 2 по 8 ноября исследовано 811 
образцов клинического материала, из кото-
рых в 266 образцах были выявлены вирусные 
антигены (31,8%), среди которых вирус гриппа 
А - 101 случай (37,9%), вирус гриппа В - шесть 
случаев (2,25%), вирус парагриппа - 38 слу-
чаев (14,3%), аденовирус - 34 случая (12,8%), 
респираторно-синтициальный вирус - 46 
случаев (17,35%), смешанные инфекции - 41 
случай (15,4%). Смешанные инфекции были 
представлены аденовирусом и респираторно-
синтициальным вирусом.

За бодрыми рассказами чиновников от ме-
дицины о якобы снижении числа обращений 
с признаками гриппа и ОРВИ сквозит явная 
растерянность. Эпидемия только начинается 
- впереди ноябрь, декабрь, январь, февраль, 
март. Вакцинировать от свиного гриппа не-
чем, лечить тоже нечем. Чего ждут власти? 
Почему не обращаются за помощью в ВОЗ, в 
евроструктуры, как это сделала Украина, име-
ющая несравнимо более скромную статистику 
по свиному гриппу?

Или и в этом белорусам уготован свой осо-
бый «эпидемический» путь? Открещиваясь от 
мирового кризиса прошлой осенью, добились 
затоваривания складов. Открещиваясь от сви-
ного гриппа сегодня, добьются «затоварива-
ния» больниц?

«Белорусский партизан».

З аднаго боку, маразы, 
канечне, добры сродак 
супраць аматараў ладзіць 
майданы. Але раптам пад-
кладзе свінню якая-небудзь 
чарговая эпідэмія з жывёль-
най пысай?

Свіны грып ужо сёння 
стаў палітычным феноме-
нам. Так, на Украіне эпідэмію 
адразу ператварылі ў 
інструмент перадвыбар-
най барацьбы. Але факт і 
тое, што Кіеў без ваганняў, 
аператыўна звярнуўся па 
міжнародную гуманітарную 
дапамогу. Польшча адразу 
адрэагавала, прэм’ер Туск 
абяцае падтрымку ад імя 
не толькі Варшавы, але і 
Бруселя. Ужо шлюць лекі 
украінцам іншыя краіны 
Еўразвязу.

Ад эпідэміі не застрах-
авана ніводная краіна, як 
дыктатура, гэтак і сталая дэ-
макратыя. Багатыя таксама 
плачуць. Дэкларацыяй ад 26 
кастрычніка Абама асабіста 
абвесціў свіны грып агуль-
нанацыянальным бедствам.

Заўважце: і самая магут-
ная дзяржава свету не са-
ромеецца прызнацца: так, 
у нас бедства, навала, якой 
цяжка даць рады! 

Беларускае ж началь-
ства найперш заклапочана, 
каб не пахіснулася сакраль-
ная, міфалагізаваная, пе-
ратвораная ў ідэалагічны 
фетыш стабільнасць. 

Адсюль ўсе гэтыя 
падпіскі аб неразгалошванні 
для дактароў, цкаванне 
прэсы, няўцямны пык-мык 
службовых асоб, якія пры-
вучаны рапартаваць перад 
Самім (прычым падаваць 
усё ў ажуры), але не ўмеюць 
ладзіць дыялог з грамадой.

Нашы апазіцыйныя 
партыі гэтым раз-
ам зрэагавалі хутка: 
запатрабавалі адстаўкі 
міністра аховы здароўя, ру-
бам паставілі пытанне пра 
свінскі падыход уладаў да 
інфармавання насельніцтва 
пра эпідэміялагічную 
абстаноўку. Але ж хто 
пачуе камарыны звон з 
палітычнага андэграунду? 
Уладная манаполія на ме-
дыйную сферу глушыць лю-
бую крытыку.

Асобнае пытанне, чаму 
ў краіне раскошных ля-
довых палацаў так слаба 
з пігулкамі ды марлевымі 
павязкамі, а сістэма аховы 
здароўя наглядна ілюструе 
ў гэтыя дні прымаўку “дзе 
тонка, там і рвецца”. Канеч-
не, пры такой паніцы ніякіх 
фармацэўтычных запасаў 
не хапіла б. Але давайце 
разбірацца далей: чаму на-
род панікуе?

Народ памятае Чар-
нобыль, дэвальвацыю ды 
іншыя форс-мажоры, калі 
ўлада элементарна пудрыла 
мазгі, а потым гэта вылазіла 
бокам.

Цяпер галоўны папрок 
— нават не за тое, што лекаў 
ды шпітальных ложкаў 
мала. Фанатычная вера 
нашага люду ў таблетку — 
гэта асобная тэма. Абурае 
невыкараняльны рэфлекс 
вярхоў: найперш рабіць до-
брую міну.

Зараз спахапіліся: шыла 
ў мяху не ўтоіш, трэба не-
шта казаць людзям. Аднак 
дзеячы Мінздароўя ды 
іншыя службовыя асобы 
выглядаюць, мякка кажучы, 
непераканаўча. Эфект ад іх 
рыторыкі: усё пад кантро-
лем, вінаваты журналісты 
і г.д. — адваротны. Заява 
чыноўніцы Мінінфармацыі, 
вытрыманая ў саўковай 
стылістыцы (лейтматыў 
— “пресекать попытки де-
зинформировать”), толькі 
дыскрэдытуе ўладу. Народ 
успрымае такія вокрыкі 
адназначна: ад нас хочуць 
утоіць праўду!

Апарат улады эле-
ментарна не навучаны 
культурна і пераканаўча 
размаўляць з грамадствам 
(і нават не даганяе, што 
гэта адна з галоўных функ-
цый, абавязак). Ён можа ці 
грузіць прапагандай, ці па-
лохаць карамі. Але тут не 
той выпадак, каб павышаць 
голас.

Гэта супраць купкі 
апазіцыянераў можна 
ладзіць мачылава на фоне 
татальнай апатыі. Наступ жа 
свінога грыпу палітызаваў 
менавіта абыватальскую 
масу.

У шпіталях, аптэчных 
чэргах бэсцяць начальства 
хатнія гаспадыні, заклапо-
чаныя матулькі, пенсіянеры 
ды іншыя прадстаўнікі 
“цвёрдага электарату”. Страх 
за жыццё — наймагутней-
шы чыннік палітызацыі. Ужо 
тут хлусню і замоўчванне 
абываталь не даруе.

Народ памятае, як днямі 
Лукашэнка даваў дыхту за 
адмоўнае сальда ды падоб-
ныя не надта зразумелыя 
макраэканамічныя рэчы. 
Масавая свядомасць (на 
шчасце кіроўных вярхоў!) 
марудна асэнсоўвае су-
вязь між макраэканомікай 
і ўласным кашальком. А 
вось у сітуацыі з наступам 
дэманізаванага вірусу элек-
тарат імгненна выстаўляе 
рахунак непасрэдна вы-
сокаму начальству: чаму 
наверсе не паклапаціліся? 
Галоўны начальнік сам 
гадаваў гэтыя містычныя 
спадзевы на мудрага цара, 
гэты агрэсіўны патэрналізм, 
убіваючы ў галовы, што ад 
яго ў гэтай краіне залежыць 
усё. Чаму ж ён маўчыць за-
раз? — думае просты люд.

Па логіцы рэчаў Лука-
шэнка мусіць як мага хутчэй 
склікаць нейкую экстран-
ную нараду і даць разгон 
чарговай групе падначале-

ных “лайдакоў”. Магчыма, 
так і адбудзецца. Піяраўскі 
спектакль дапаможа 
выпусціць пару. Ды і сама 
грыпозная навала некалі ж 
пройдзе, ажыятаж спадзе.

Але свіны грып — гэта 
прыватны выпадак. Гэта 
ўзор, ілюстрацыя нечакана-
га для ўладаў выкліку. Для 
савецкага кіраўніцтва такім 
выклікам стаў Чарнобыль 
— і нават перабудоўшчык 
Гарбачоў тэст на галоснасць 
тады праваліў.

Для Беларусі Лукашэн-
кавай эпохі выклікамі сталі 
ўжо, у прыватнасці, выбух 
ля стэлы, фінансавы крызіс, 
дэвальвацыя, паніка ў звяз-
ку з наступам новага вірусу 
— і гэты спіс, на жаль, не 
канчатковы.

Падобныя выклікі бу-
дуць накочвацца раз-пораз. 
Ад іх не застрахавана 
ніводная краіна ў нашым 
недасканалым, выбухова-
тэхналагічным і ўсё болей 
знітаваным свеце. Але ў ай-
чыннай сітуацыі мы кожны 
раз бачым яшчэ і анахранізм 
сістэмы, зарыентаванай на 
прапагандысцкую туфту пра 
непарушную стабільнасць.

Між тым галоўным, 
татальным выклікам 
становіцца, незалежна ад 
усякіх эпідэмій, імператыў 
мадэрнізацыі краіны. 

Тады, між іншым, буд-
зе болей і лекаў, і добрых 
шпіталёў, і дыягнастычнай 
апаратуры.

Імператыў мадэрнізацыі 
нібыта разумее ўжо і ўлада. 
Але яна не хоча мяняць 
правілы гульні і таму не-
пазбежна апынаецца ў 
пастцы саўковай мадэлі. 
Маўляў, у нас, пры мудрым 
кіраўніцтве, такога жаху 
(крызісу, негатоўнасці 
да эпідэміі — патрэбнае 
падкрэсліць) не можа быць 
паводле азначэння! Хто 
плявузгае — ворагі. Прэсе: 
маўчаць, пакуль зубы тыр-
чаць! І далей ў такім вось 
духу.

Кіроўная вярхоўка спа-
тыкаецца, тармозіць, не-
даравальна спазняецца і 
робіць неадэкватныя крокі 
ў кожнай нестандартнай 
сітуацыі, пры кожным форс-
мажоры. І гэта заканамерна. 

Няма паўнавартаснага 
набору галінаў улады, якія б 
перакрыжавана сачылі адна 
за адной. Няма грамадскага 
кантролю над дзяржаўным 
апаратам, што перашкаджа-
ла б утойваць інфармацыю. 
Няма нармальнай меды-
ясферы, якая б высвечва-
ла масштаб праблемы без 
аглядкі на пугу.

Выснова ляжыць на 
паверхні. Хранічна хво-
рая сістэма. Дыягназ — 
паталагічная хлуслівасць. 
Усё запушчана. І галоўнае 
— лячыцца не хоча!

Аляксандр Класкоўскі.

САмЫм УСПЕшНЫм НАЗВАН 
ТоргоВЕЦ орУЖИЕм

Данный ТОП-100 – это еже-
годный проект «Ежедневник». 
В составлении нынешнего рей-
тинга приняли участие около 
40 экспертов. В основу рас-
пределения мест в положены 
две составляющие. Во-первых, 
это успешность того или иного 
фигуранта, которая включает 
в себя коммерческую актив-
ность, и в целом стабильность 
бизнеса и бизнесов в рассма-
триваемый период. Во-вторых, 
это влиятельность, под кото-
рой подразумевается наличие 
и умение пользоваться опре-
деленными инструментами в 
коммуникациях с властями и 
бизнес-сообществом, которые позволяют 
обеспечить ту же активность и стабильность 
бизнеса. При сложении этих двух составляю-
щих выводится итоговое место участника 
ТОП-100.

Отметим, что на этот раз в ходе опроса 
было названо около 180 бизнесменов, кото-
рые претендовали на попадание в рейтинг 
2008/2009 годов. Некоторой отличительной 
особенностью топ-100 этого года являет-
ся включение в него ряда бизнесменов из 
соседних стран. Условием попадания та-
ких бизнесов было наличие на территории 
Беларуси не менее 25% всех активов или 
проектов, а также определенная степень 
влиятельности. По этой причине, например, 
в топ-100 оказались Макаров, Брынцалов и 
др. Но, например, у Николая Лагуна уровень 
локализации бизнеса в Беларуси по отноше-
нию ко всем его активам не столь высокий, 
как у предыдущих персон.

Лукашэнка з Ярмошынай 
могуць яшчэ пашкадаваць, 
што намецілі прэзідэнцкія 
выбары на разгар наступнай 
зімы.

Белорусский портал деловой информации EJ.BY электронной газеты «Еже-
дневник» подготовил новый ТОП-100 самых успешных и влиятельных бизнес-
менов Беларуси. На первой строчке рейтинга оказался неизменный куратор 
«Белтехэкспорта», главный оператор всех торгово-ружейных сделок Белару-
си, а также председатель Белорусской теннисной федерации Владимир Пеф-
тиев. Лидер прошлогоднего рейтинга представитель ГК «Юнивест»Анатольий 
Тепрнавский на этот раз оказался на третьем месте, уступив также генерально-
му директору ООО “Трайпл”, председателю наблюдательного совета ЗАО “ФК 
“Динамо-Минск” Юрию Чижу. 

Владимир ПЕФТИЕВ 
Возраст 52 года, офис Минск, в бизнесе с 1993. 

Позиция: учредитель ЧУП «БТ Телекоммуника-
ции», председатель общего собрания акционе-
ров ЗАО «Белтехэкспорт»

Активы:
ЗАО «Белтехэкспорт» (оператор по внешним 

поставкам спецтехники, инвестиционный агент 
правительства РБ), дочерняя компания в Абу-
Даби BelTechExport FZE,

ЧУП «БТ Телекоммуникации» (ранее — управ-
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СЬВIТАНАК

У 1939 годзе беларусы заплацілі крывавую 
цану, але як нацыя выйгралі. 

Каб стварыць сваю ідэалогію, нацыяналь-
наму руху патрэбныя гады, але па любых мер-
ках беларускі нацыяналізм марудзіць з улас-
най ацэнкай падзеяў восені 1939 года. Многія 
нацыянал дэмакраты ўвогуле перанялі поль-
скую пазіцыю датычна падзеяў, звязаных з 
уз’яднаннем Заходняй і Усходняй Беларусі.

Вытокі праблемы відавочныя. За часамі 
БССР беларусаў вучылі дагмату аб абса-
лютнай пазітыўнасці 1939 года. Апаненты 
камуністычнага рэжыму пачалі дзейнічаць 
«ад адваротнага» — мяняючы палярнасць у 
камуністычных ацэнках гістарычных падзеяў.

Супрацьстаўляючы сябе СССР Расіі, мы 
прагна чыталі яе апанентаў: перш за ўсё да-
ступныя нам тэксты суседніх нацыяў. Між тым, 
многія падзеі інтэрпрэтаваліся ў іх з пазіцыі 
інтарэсаў іх нацый, не беларускай.

У аснове беларускага погляду на любыя 
падзеі мусіць ляжаць іх асэнсаванне з пункту 
гледжання здзяйснення нацыянальных мэтаў 
беларускага руху.

Недарэчнымі выглядаюць падкопы пад 
уз’яднанне дзвюх частак Беларусі, што су-
праваджаюцца спасылкамі на парушэн-
не міжнароднага права Савецкім Саюзам 
пры далучэнні Заходняй Беларусі да БССР. 
Міжнароднае права наогул не прадугледжва-
ла нацыянальнага адзінства для беларусаў 
— вось горкая ісціна, а міжнародны кан-
тэкст амаль заўсёды вымагае экстраарды-
нарных захадаў дзеля ўз’яднання падзеле-
ных народаў ці дасягнення незалежнасці. 
На шляху бездзяржаўных народаў заўсёды 
стаяць нормы міжнароднага права. Яно дар-
ма што завецца між народным, на справе 
ёсць між дзяржаўным і арыентаваным на 
ўжо існуючыя дзяржавы. Дамагчыся нацыя-
нальнай незалежнасці ці аб’яднаць раздзе-
лены межамі народ можна толькі насуперак 
існуючай сістэме.

Дзядоўскія ж успаміны пра «райскія» 
польскія часы нагадваюць настальгію па 
СССР

ды агульную схільнасць асобаў старэй-
шага веку лічыць, што лепшае засталося ў 
мінулым. У рэальнасці Варшава захоўвала 
крэсы адсталым, аграрным краем.

Кароткачасовы росквіт беларускай гра-
мадзянскай супольнасці ў Заходняй Беларусі 
1920 х (Тарашкевіч, Станкевічы, Луцкевіч, 
беларускія гімназіі) супаў з узлётам мастацтваў 

(Сергіевіч, Драздовіч, Танк, Арсеннева, 
Аляхновіч). Аднак гэта быў толькі момант, які 
змяніўся адкрыта каланізатарскай палітыкай.

Аднак не трэба пераносіць на сённяшнюю 
дэмакратычную і плюралістычную Польшчу 
віну за шавіністычны рэжым ІІ Рэчы Паспалітай 
і якімсьці чынам атаясамліваць іх. Гэта — дзве 
розныя краіны і дзяржавы.

Цяпер ужо няважныя матывы савецкага 
кіраўніцтва падчас увядзення войскаў у Заход-
ную Беларусь і Украіну, важныя наступствы — 
сучасная Беларусь ад Гомеля да Гродна.

Часта кажуць, што тая БССР была, маўляў, 
«несапраўднай» дзяржавай беларускага наро-
да. Але бясспрэчна: нягледзячы на велізарныя 
палітычныя праблемы ў БССР, у ёй было шмат 
кардынальных перавагаў у параўнанні з тым 
становішчам, у якім знаходзіліся беларускія 
землі пад Польшчай. У рамках СССР/БССР 
беларусы мелі асобную адміністрацыйную і 
гаспадарчую адзінку з этнічнай назвай «бе-
ларуская», дзе ўлада паступова перайшла да 
мясцовых элітаў.

У БССР быў таталітарызм, але існавала аду-
кацыя па беларуску. У Польшчы на 1939 год 
усе беларускія школы былі зачыненыя.

Беларусы страцілі свабоды і заплацілі кры-
вавую цану сталінскаму рэжыму, апынуўшыся 
ў СССР, але як нацыя выйгралі. Нацыянальнае 
адзінства ёсць адной з мэтаў нацыянальна-
га руху, побач з дасягненнем незалежнасці 
ў рамках уласнай дзяржавы. Таму ў якой бы 
форме ні адбывалася ўз’яднанне 1939 года, 
для беларусаў яно мела станоўчае значэнне.

Размовы, што аб’яднанне было 
«няправільным», — пустапарожнія. Інакшым 
аб’яднанне быць проста не магло ў варунках 
таго часу. Яно ж і наогул магло не адбыцца. 
Прыкладаў таму багата па свеце (Ірландыя, 
Азербайджан, Курдыстан).

Трагічная сутнасць палітыкі палягае ў тым, 
што яна здзяйсняе нашыя мары ў нечака-
ных і непрыемных нам формах. Аб’ядноўвае 
беларускія землі крамлёўскі дыктатар, ваю-
юць супраць польскага рэжыму камуністы, 
а першым прэзідэнтам незалежнай Беларусі 
становіцца Лукашэнка. Але гэта і ёсць 
палітыка як такая, і толькі яна мае значэнне 
для лёсу народаў. І наступствы яе ў канчатко-
вым выніку важнейшыя за намеры.

Сяргей Богдан, магістр палітычных 
навук. Сябар Інстытута палітычных 

даследаванняў «Палiтычная сфера».

Беларусь, отметил пред-
ставитель МИД, совершен-
ствует законодательную базу 
с учетом рекомендаций ВТО. 
Вместе с тем, страна пока не 
способна «вступить в прямую 
конкуренцию с иностранны-
ми компаниями». 

Представитель МИД счи-
тает, что сильно ускорять 
процесс вступления в ВТО 
нет необходимости. «Страны 
на пространстве СНГ, кото-
рые вступили в ВТО, как мне 
кажется, не до конца поняли, 
куда вступили и для чего. Об-
нулить пошлины — это про-
сто, но необходимо прежде 
всего действовать в интере-
сах национальной экономи-
ки», — заявил Садохо. 

Он напомнил, что Бела-
русь приняла решение всту-
пать в ВТО вместе с Россией 
и Казахстаном таможенным 
союзом. «Наверное, вступить 
по отдельности, а потом смо-
треть, как мы будем созда-
вать таможенный союз, было 
бы неправильно», — полага-
ет Садохо. 

Касаясь темы взаимодей-
ствия с мировыми финансо-
выми организациями, дирек-
тор департамента отметил 
заинтересованность Белару-
си в продолжении такого со-
трудничества. 

«В текущем году Беларусь 
наладила перспективные 
взаимоотношения с МВФ. 
Это говорит о доверии к ша-

гам, которые реализуются в 
нашей экономике и законо-
дательстве», — заявил Садо-
хо. По его словам, диалог с 
МВФ имеет сбалансирован-
ный и перспективный ха-
рактер, что подтверждается 
достигнутым соглашением о 
выделении кредитной линии 
в 3 млрд. 640 млн. долларов 
в рамках программы стенд-
бай. 

Садохо отметил перспек-
тивы взаимодействия Бела-
руси с Европейским банком 
реконструкции и развития. 
Он напомнил, что в текущем 
году ЕБРР увеличил кредит-
ный портфель для Беларуси 
более чем в два раза, пере-
дает БелаПАН. 

БЕлАрУСЬ НЕ гоТоВА 
коНкУрИроВАТЬ

«СоВЕТСкАЯ БЕлорУССИЯ»: кУрАПАТЫ— 
могІлкІ АгУлЬНАНАЦЫЯНАлЬНАгА мАшТАБУ

Как заявил сегодня директор департамента внешнеэкономической деятель-
ности МИД Валерий Садохо, выступая на XII Минском форуме, Беларусь не 
готова к прямой конкуренции с иностранными компаниями в рамках ВТО. 
По его словам, в переговорном процессе по поводу вступления Беларуси в 
ВТО к стране предъявляются высокие требования относительно открытия 
границ, изменения ставок ввозных пошлин. «Но мы пока к этому не гото-
вы», — сказал Садохо. 

Нацыянальны абсурд, 
або Настальгія па чужынскай уладзе

Газета Адміністрацыі прэзідэнта «Совет-
ская Белоруссія — Беларусь сегодня» выйшла 
з вялікім артыкулам пра Курапаты на першай 
паласе. Аўтар матэрыялу — галоўны рэдактар 
выдання Павел Якубовіч. Газета заклікае па-
кончыць са «шматгадовым змрочным спекта-
клем» адмаўлення праўды.

Артыкул выйшаў напярэдадні Дзядоў — 
традыцыйнага Дня памяці продкаў, на які, па 
традыцыі, што ўстанавілася ад канца 1980-х, 
ушаноўваецца і памяць ахвяраў савецкага рэ-
жыму.

Найперш газета адназначна адмятае 
меркаванні «артадоксаў», што «ў нас тако-
га быць не магло». Ён называе «ўродлівымі 
міфамі і кашчунствам» словы некаторых 
«відавочцаў», што ў Курапатах маглі забіваць у 
вайну гамбургскіх яўрэяў, ці словы колішняга 
старшыні КДБ Шыркоўскага аб тым, што ў 
БССР па прысудах «троек» была расстраляная 
толькі адна жанчына.

«Гісторыкі і іншыя знаўцы з цярпеннем 
тлумачылі хомкам няверуючым, што пік 
расстрэлаў прыйшоўся на 1940 год, калі з 
тэрыторыі Заходняй Беларусі і Віленшчыны 
сюды прывозілі людзей, якіх па «класавых кры-
тэрах» ў Мінску пазбаўлялі жыцця. Гэта былі ка-
мерсанты і палітыкі, чыноўнікі і суддзі, сялене 
землеўладальнікі і фабрыканты. У Беластоку, 
Ваўкавыску, Гродне, Вільне, ім абвяшчалі пра 
накіраванне ў сібірскую высылку. Але цягнік з 
захаду ішоў толькі да Мінску, затым наканава-
ных гналі «ў пешым парадку» з вакзала ў двор 
турмы на Валадарскага…

Лёс «класава чужых элементаў» ужо быў 
вырашаны ў Маскве, паведамлена ў УНКВД 
заходніх абласцей і Віленскага оперсектара, 
асвячана подпісам небажыхароў з усесаюзнай 
лубянскай «тройкі» — камісараў Кабулава, 
Мяркулава і начальніка першага спецаддзелу 
маёра ГБ Баштакова. Так і было!» — піша «Со-
ветская Белоруссія».

Яна кажа, што прыйшоў час зразумець для 
ўсіх, незалежна ад поглядаў, што «Курапаты — 
гэта трагічны ўрок для грамадства: агрэсіўныя 
дактрыны, якімі б высакароднымі яны не былі, 
калі прыводзяць да гібелі людзей — амараль-
ныя».

Тым не менш, «час лечыць раны» і сёння 
«новыя пакаленні палітыкаў ужо не нясуць ад-
казнасць за Курапаты».

Не абышлося без уколаў у бок апазіцыі. 
«Усялякія спекуляцыі на трагедыі не нясуць 
нічога новага, а толькі здольныя вывесці гра-
мадства на новы віток супрацьстаяння. Які, у 
канчатковым рахунку, нязменна прыводзіць 
да новых Курапатаў. Сёння яшчэ ёсць людзі, 
якія трызняць «дэмакратычным трыбуналам» і 
мараць пра расправу са «сталіншчынай», якая 
ўжо даўно стала гісторыяй. Ёсць і людзі, якія 
бачаць будучыню толькі ў мінулым — не для іх 
пішуцца гэтыя радкі, — яны нічога не забылі, 
але нічому не навучыліся», — кажа аўтар.

Пры гэтым ён лукавіць, калі кажа, што 
«імёны ўсіх катаў вядомыя! Але абсалютна ўсе 
ахвяры «чырвонага кола» на сённяшні дзень 
рэабілітаваныя…» Досыць згадаць імя Ла-

рысы Геніюш — дагэтуль не рэабілітаванай і 
выкінутай з падручнікаў.

«СБ» успамінае вахту моладзі па абароне 
Курапатаў у 2001 — 2002 гадах. «Юныя, гара-
чыя валанцёры бясстрашна клаліся пад калё-
сы раўнадушных грэйдзераў, якія пашыралі 
дарогу, карыслівыя палітычныя правадыры 
ўзначальвалі калоны і прамаўлялі палымяныя 
словы, мясцовыя жыхары ладзілі пад соснамі 
пікнікі, энергічныя дзевалаперы ўладкоўваліся 
пад шумок узвесці ў «жывапісным месцы» (у Ку-
рапатах!) выкшталцоныя вілы для багатых. Глу-
пыя і нячулыя падлеткі з наваколля раскопвалі 
магілы і ламалі усталяваныя добраахвотнікамі 
памятныя крыжы», — і за гэтым усім «моўчкі 
назірала мясцовая ўлада». 

Цікава, а дзе ў гэты час быў сама «Совет-
ская Белоруссія»? Чаму не падтрымлівала тых 
юнакоў, што ў самыя лютыя маразы начавалі 
ў Курапатах, каб урочышча не было знішчана 
бульдазерыстамі? Ды нават проста не паве-
дамляла пра тыя падзеі нейтральна?

Таксама ў нумары змешчаны «круглы стол» 
па пытаннях Курапатаў. У ім узялі ўдзел наву-
ковы кіраўнік мемарыяльнай зоны «Курапа-
ты» Мая Кляшторная, палітык Андрэй Клімаў, 
ксёндз Ігар Лашук, загадчык цэнтрам Інстытуту 
гісторыі Акадэміі навук Мікалай Смяховіч і сам 
Павел Якубовіч. Якубовіч у ім ставіць пытанне, 
што «кансерваваць сённяшнюю «самадзей-
насць» таксама не вельмі добра». Гэта пра тое, 
што цяпер Курапаты маюць характар народна-
га, стыхійнага мемарыялу, а дагляд яго каарды-
нуе Кансерватыўна-хрысціянская партыя БНФ. 
Аднак іншыя ўдзельнікі круглага стала яго не 
падтрымалі. Мая Кляшторная адназначна вы-
казалася за ўзмацненне мемарыялізацыі з за-
хаваннем сённяшняга, людскага, унікальнага 
характару помніка.

«Советская Белоруссія» піша: «Прыйшоў 
час гучна і ясна сказаць: Курапаты — гэта 
могілкі, прычым могілкі, калі можна так выка-
зацца, агульнанацыянальнага маштабу… На 
могілках не прынята крочыць калонамі, спя-
ваць ці павышаць голас. Могілкі прымушаюць 
быць больш добрымі, задумацца пра вечнае 
і памаліцца ў душы», — то бок традыцыйнае 
шэсце апазіцыі ў Курапаты на Дзяды — гэта 
таксама кашчунства і палітыканства, намякае 
аўтар. Аднак гэтыя дробныя закіды на адрас 
незалежнага грамадства маюць другаснае 
значэнне проці галоўных вывадаў матэрыялу:

«У нашай краіне ёсць шмат вялікіх і 
маленькіх мемарыялаў, якія звяртаюцца 
не толькі да гераічных, але і да трагічных 
момантаў агульнай гісторыі. Курапаты з імі ў 
адным жалобным шэрагу».

Упершыню за часамі Лукашэнкі найбуй-
нейшая дзяржаўная газета надрукавала 
праўдзівы артыкул пра Курапаты.

Напэўна, зараз у Курапатах перастануць 
ламаць крыжы і лаўкі. 

Яшчэ ў адным гістарычным пытанні бела-
рускае грамадства дасягнула кансэнсусу. Дзе-
ля гэтага спатрэбілася 20 гадоў настойлівасці, 
а часам і ахвярнасці незалежнага грамадства.

Зміцер Панкавец.

Вызначаны пераможцы  
віктарыны “Як добра ты 
ведаеш ЕС?”

Журы з вядомых беларускіх 
палітолагаў падчас другога туру задало 
канкурсантам 130 пытанняў.

− Дванаццаць пераможцаў першага 
туру віктарыны (тэставання) былі за-
прошаныя на другі тур, які адбыўся 8 
лістапада ў офлайне. Журы ў складзе 
Андрэя Казакевіча, Дзяніса Мельянцо-
ва і мяне арганізавала інтэлектуальную 
двухузроўненвую гульню, падчас якой 
і вызначылася тройка лідэраў, − распа-
вядае дарадца старшыні Руху «За Сва-
боду» Алесь Лагвінец.

Сутнасць спаборніцтва была ў тым, 
што па чарзе кожнаму ўдзельніку 

задаваліся індывідуальныя пытанні, 
на якія трэба было публічна адказ-
ваць. Адказы абмяркоўваліся су-
польна з сябрамі журы. Усяго было 
зададзена 130 пытанняў, якія маюць да-
чыненне да гісторыі, культуры, палітыкі, 
эканамічнага і сацыяльнага жыцця 
аб’яднанай Еўропы. У другім раўндзе 
паміж лепшымі еўразнаўцамі былі раз-
меркаваныя 1-е, 2-е і 3-я месцы. 

Уганараванне пераможцаў адбуд-
зецца 14 лістапада на Беларускім 
Еўрапейскім Форуме. Тады ж будуць 
агучаны іх імёны.


